

La Crónica

DIARIO DE NOTICIAS Y ANUNCIOS

EDICION DE LA TARDE

PRECIO DE SUSCRICION

HUESCA.—75 céntimos de peseta al mes.
FUERA.—2'50 pesetas trimestre (pago adelantado).

REDACCION Y ADMINISTRACION

8, SANCHO ABARCA, 8

ANUNCIOS

CINCO céntimos de peseta la línea.
Formas especiales y anuncios de temporada, á precios convencionales.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DE MAÑANA.—Santos El Santo Angel Custodio y San Eugenio.

CULTOS.—Misas de hora: de Alba, 7, 8, 9 y 12 y media en la Catedral; de 9, 11 y 12 en san Lorenzo y las conventuales en las cuatro parroquias á las nueve y media.

En San Vicente el Real, la Hora Santa de cinco y media á seis y media de la tarde.

CORTE DE MARIA.—Visita á Nuestra Señora de Monserrat en la San Lorenzo.

SANTOS DEL LUNES.—Santa Regina virgen y mártir.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, Asuncion y San Lorenzo á las nueve y cuarto.

La Hora Santa en San Vicente el Real de cinco y media á seis y media.

CORTE DE MARIA.—Visita á Nuestra Señora del Amor Hermoso en San Lorenzo.

A LOS OSCENSES

Inesperado suceso promovido por una potencia que dice llamarse amiga, ha despertado en el ánimo de esta desgarrada nación un sentimiento, en ella innato, el de vengarse del ultraje que á su honra se ha inferido al arrebatársela por la fuerza, sin respetar sus derechos, parte del territorio de su indiscutible pertenencia.

En la cabaña más rústica y humilde de la Península se sabe que Alemania trata de posesionarse ó se ha posesionado ya, de algunas de las islas que España tiene adquiridas hace más de tres siglos en la Oceanía y cuyo dominio ha sido reconocido por las naciones y por los geógrafos, de las Carolinas; y un grito de indignacion salido de la metrópoli ha repercutido por todos los ámbitos de la nacion, protestando del acto vandálico del segundo coloso del siglo, del soberbio canceller, del ambicioso Bismarck.

El gigante moderno quiere comenzar la obra por donde Napoleon acabó. Esto no debe arredrarnos. España que ha sostenido guerras por tantos siglos; España que supo lanzarse por la inmensidad del Océano para descubrir nuevos mundos; España que con las armas ha llevado la civilizacion á pueblos incultos; España que no ha rehuído jamás ocasion de aprestarse á una guerra justa, si á ella ha sido provocada; España que ha peleado con heroicidad, sin desfallecer ni rendirse jamás, cuando se ha tratado de amenguar ó debilitar su independenciam y soberanía; España que, nunca que ha sido insultada, ha dejado de exigir cumplida satisfaccion de la ofensa, sin atender á la calidad del ofensor, como ha sucedido con los Gobiernos de

Francia, Inglaterra, Estados Unidos y otros en épocas no lejanas; no puede menos hoy, en vista de la actitud en que se ha colocado Alemania, de protestar con toda la fuerza que le dan su razon y su valer contra la infamia y la expoliacion de que es objeto.

Por tales motivos nuestros hermanos de dentro y nuestros hermanos de fuera han hecho públicas manifestaciones en contra de la usurpadora Alemania, manifestaciones que si dicen mucho en cuanto al desagrado que en el pecho se siente, revelan más bien la pasion irresistible de que estamos poseidos; y nosotros los oscenses que tantas pruebas de patriotismo tenemos dadas ¿seremos indiferentes para concurrir á un acto en que se prueba públicamente nuestra decision en defender de toda clase de ataques la honra, la integridad y la independenciam de la nacion? ¿Será patriota, será buen español el que en las presentes circunstancias no quiera escuchar el triste gemido de la más dulce, de la más tierna, de la más cariñosa de las madres?

Oscenses: Para que nuestra protesta sea cumplida severa é imponente, es indispensable que concurráis todos, sin distincion de clases, partidos, edades ni sexos, á la manifestacion.

El argumento, que alguno con mala intencion puede oponer, es el de que se hace fuera de tiempo la manifestacion; pero queda desvirtuado desde el momento en que damos á conocer públicamente que nuestras impresiones y nuestra actitud, lejos de disminuir ni de cambiar, se afirman y compenentran en proporcion á la intensidad del objeto ó causa que las motiva.

Oscenses: Viva España! Viva la independenciam nacional! Viva la integridad de nuestro territorio!

TODOS NOS DEBEMOS Á LA DEFENSA DE LA PATRIA.

Los hombres, al constituirse un cuerpo de nacion, sometieron naturalmente al interés general y al poder público sus personas y sus bienes: nadie, por lo tanto, tiene derecho para romper este contrato formado por la razon, por la justicia, y consagrado por los siglos; no bastaria que un ciudadano cualquiera se atreviese á esquivar las cargas é impuestos propios de la calidad de ciudadano, so pretexto de que renunciaba á las ventajas por el mismo concepto, pues el Estado tendria derecho á reclamarle la parte de servicios que por el primer concepto le correspondiese prestar, en justo pago de los que se hubiesen hecho á sus antepasados, á su familia y aun á él mismo antes de que se hallase en estado de poder apreciarlos.

Y no se crea que solamente la posesion de una fortuna de cualquier especie nos exige la defensa del pais: la patria no representa sólo los bienes ó posesiones materiales; representa, sobre todo, nuestras afecciones, los objetos de nuestro amor,

nuestros ancianos padres, nuestros parientes y amigos, nuestro honor y nuestra libertad.

¿Ricos ó pobres, no nos aprovechamos de todos los derechos, de todas las ventajas concedidas á los hijos de la madre patria? ¿No somos igualmente protegidos y amparados por ella?

¿Ricos ó pobres, no participamos directamente del honor, de la gloria, de la prosperidad y grandeza de nuestro país?

¿Ricos ó pobres, no tenemos objetos sagrados que defender? ¿No necesitamos sostener los principios y leyes que nos gobiernan, la honra, la independencia y la integridad del territorio que nos legaron nuestros mayores? ¿No tenemos interés en proseguir y sostener á igual altura, por lo menos, los hechos gloriosos de nuestros antepasados, que la historia consigna en páginas de oro, y que se perpetúen materialmente en públicos monumentos de bronce y mármoles?

Aun más obligados estamos á sostener el honor del país, para que nuestros venideros no nos acusen de haber degenerado, dando alimento á la torpe cobardía ó á la infame traición.

Además, ¿no estamos también obligados á defender los hijos, los bienes y las familias de aquellos, que cobijados bajo los pliegues de nuestra bandera quiere una nación, que hasta ayer nos vendía falsa amistad, imponerles la suya contra la voluntad de aquellos, vulnerando y pisoteando nuestros derechos?

Pero si la justicia y el honor no nos dijese que todos, absolutamente todos, tenemos obligación de defender la patria, nuestro propio interés nos lo diría á grandes voces.

Tal vez cuando eramos niños hubo valientes corazones que tuvieron que sacrificarse en defensa de nuestros hogares de nuestras madres de nuestra ama. Aquellos que hicieron de sus pechos una muralla contra el enemigo para salvarnos de la vergüenza, de la miseria, ó de la muerte, son hoy ancianos, están impedidos.... A nosotros, jóvenes y robustos, corresponde ahora el sagrado deber de defenderlos, haciendo por los seres débiles lo que en otro tiempo hicieron por nosotros, y á fin de que mañana hallemos defensores, cuando nos abrumen las enfermedades, ó el duro peso de los años.

Quien se niega á ser útil á su patria, se hace extranjero en su propio suelo, y desciende al nivel de los insensatos, de los idiotas ó de los veletudinarios, seres desdichados que sufren la pena de recibir beneficios que no devuelven jamás. Pero aquel que poseyendo facultades de actividad se hace sordo al reclamo de la patria hollada por extranjera planta, y resiste á la ley que le llama á la defensa de aquella, causa indignación y lástima á los ciudadanos honrados, porque falta é insulta á la razón, á la justicia y al honor.

¡VIVA ESPAÑA!

Una nación amiga, una nación á cuyos príncipes y súbditos hemos recibido en nuestro honrado suelo con entusiasmo y con cariño, acaba de realizar con el más frío descoco, con la desvergüenza más abominable, con la impasibilidad del ratero de oficio, un acto indigno, apoderándose de nuestro territorio; de un archipiélago que había reclamado nuestra soberanía, y sobre el cual, por derecho propio, ha debido y debe ondear imperante el pabellón español, como salvaguardia de intereses y manto protector de personas.

Y ¿cuándo lo ha hecho?

En circunstancias bien tristes, por cierto!

En una época lúgubre en que todo es llanto para la pobre España, porque en ella se ceba una horrible epidemia á cuyos extragos sucumben miles de sus hijos.

¿Es, pues, que nos han supuesto aletargados ó maltrechos?

¡Estúpida y errónea suposición!

Torpe creencia, sí, porque un pueblo cuya historia tiene en sus brillantes y hermosas páginas, nombres cual Covadonga, Numancia, Granada, Sagunto, Cádiz, Gerona, Tetuán y Zaragoza; Pelayo, el Cid, Mendez Nuñez, Daoiz y Velarde, no puede ni podrá consentir jamás que otro orgullo se ponga ante su orgullo, ni que el brutal bandolerismo, atropelle su dignidad altiva, ni su inviolable honradez.

¿Ignoraba acaso esa nación, que las antiguas tradiciones moran despiertas en nuestra mente; que nuestro honor nacional es uno de los más puros sentimientos del corazón y que la patria es la madre adorada de todos los españoles?

No lo ignoraba, ó no debiera ignorarlo: pero por si ser pudiera, nosotros se lo haremos reconocer.

Si, con la mayor compostura y prudencia; con esa unión, con esa simpatía que nace en los pechos nobles cuando les agobia la desgracia, lancémonos á las calles, unidos, compactos, animosos y fraternizados?

Salgamos de nuestro habitual recogimiento, haciendo ver á nuestros detractores que España, y con ella sus hijos, no inclinan la cerviz ante el poderoso ni el petulante, sino que,

por el contrario, merced á una misteriosa evolución, saben recogerse en sí mismos, y enseñar ostentadamente al mundo entero, el lema de su pendon hecho girones en cien combates.

¡Viva España!

¡Viva la integridad nacional!

Juvenil.

La invitación que la Junta Directiva de la manifestación dirige á los habitantes de Huesca, está concebida en los siguientes términos:

«OSCENSES: El grito de la patria herida, el eco de nuestro derecho hollado, el clamor de la justicia maltrecha por los inauditos propósitos anexionistas de Alemania, que á falta de posesiones coloniales, pretenden izar el signo de su propiedad sobre archipiélagos descubiertos por marinos españoles, manumitidos por navegantes nacidos en nuestro suelo, y redimidos en parte por misiones religiosas procedentes de esta nación tan grande como el cariño que sus hijos la profesan; resuenan de uno á otro confin de la península, traspasando los mares y llevando en alas de un patriotismo sin igual, la protesta más solemne y elocuente contra el imperio germánico que no mide con su soberbia lo inconmensurable de su ofensa.

Los manes de Alonso Salazar, Saavedra, Quirós, Lezcano y tantos otros que con sus galeras descubrieron y añadieron á la tierra española nuevas tierras en las soledades del Pacífico, piden á la patria antes el sacrificio cruento y glorioso, que la deshonra; y Madrid, Zaragoza, Valencia y Barcelona respondiendo á los impulsos del deber, esperan de los hijos de Huesca una protesta bizarra y entusiasta para que vea Europa y el mundo todo, que ni se nos denigra impunemente, ni se nos insulta.

Oscenses: en la manifestación patriótica á que para la tarde de mañana se os convoca, está la vindicación de vuestro amor á España y de vuestro decoro nacional.

Oscenses: En la Plaza de Santo Domingo á las cuatro del citado día, se os espera como hijos de este gran pueblo.

Oscenses: sensatez y cordura en la manifestación pacífica, que el mundo os contempla y envidia el ardor y vehemencia con que exclamais:

¡Viva España!

¡Viva la integridad de la patria!

¡Vivan las Carolinas Españolas!

Huesca 5 de Setiembre de 1885.

Presidente: Juan Franco, en representación del Casino Sertoriano.—Vicepresidentes: Fermin Rayón, en representación del Casino Democrático popular.—Domingo Del Cacho, en representación del Círculo Oscense.—Vocales: Angel Sauté; director del «Norte de Aragón».—Alejandro Coronas, Profesor de música.—Angel Burgui, Profesor de primera enseñanza.—Domingo Monreal, Sastre.—Francisco Lafuente, del Comercio.—José Ferrer, Presidente del Comité Democrático Progresista.—José Laín, Peluquero.—Juan Mairal, Maestro albañil.—Julio Pellicer, representante del *Diario de Huesca* y Director del periódico profesional *El Ramo*.—José Vallés, por la juventud escolar.—José Mañas, Maestro carpintero.—Lorenzo Susín, representante del Comité conservador.—Miguel Casayús, representante del Comité posibilista.—Mariano Castanera, Director de *La Crónica*.—Mariano Arbós, del comercio.—Mariano Lasaosa, del comercio.—Mauricio Berned (hijo), por la juventud escolar.—Pablo Linés, representante del Comité constitucional.—Pablo Rivera, del comercio.—Raimundo Vilas, del comercio.—Ramón Fanlo, del comercio.—Secretario: Joaquín Adán Berned, representante del *Cáustico Oscense*.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular.)

París 4, 6'25 tarde.—4 por 100 exterior español 57'14.

Marsella 3 noche.—Hoy han fallecido 12 coléricos.

Londres 3 noche.—Los periódicos ingleses dicen que se ha descubierto una tercera conspiración contra la vida del czar de Rusia.

París 3.—El proyecto de matrimonio entre la hija del conde de París y un archiduque de Austria se ha abandonado.

Londres 3.—«El Standard» dice que las burlas de los periódicos alemanes no calmarán las susceptibilidades del pueblo español. Añade que la energía de los sentimientos de los españoles fué una revelación para los hombres de Estado de Alemania.

Dice además el Standard que el gabinete de Berlín busca un pretexto para salir airoso de la situación insostenible y peligrosa en que se ha colocado.

París 4.—Varios individuos de la colonia española de esta capital, decidieron ayer en una reunión, dirigir una sentida felicitación al general Salamanca por su conducta patriótica en el asunto de las Carolinas.

Berlín 4.—Los diarios católicos de Alemania sostienen los derechos de España sobre las islas Carolinas.

París 4.—«El Gaulois» publica un telegrama de Viena anunciando que se someterá el asunto de las Carolinas al arbitraje del rey de Bélgica.

El ministro del Interior ha marchado para Marsella y Tolon para inspeccionar los trabajos de saneamiento que se han hecho, sobre todo en Tolon.

Londres 3, noche.—Varios médicos han visitado hoy el vapor *Marzo* para estudiar la enfermedad de sus marinos.

Después de un detenido examen han declarado que no tienen el cólera, pero sí de calenturas.

Se fumigará el vapor y se le permitirá entrar en el puerto de Leith.

«El Daily Chronicle» publica un telegrama de Berlín anunciando que el lenguaje de la prensa alemana es siempre el mismo en el asunto de las Carolinas.

Barcelona 4.—El vapor correo P. de Satrustegui que salió de Santander el 10 de Agosto último, llegó á Puerto-Rico y sale el jueves 3 del corriente para la Habana sin novedad.

Londres 4.—«Lord Churchill» pronunció ayer en Sheffield un discurso en el que declaró, que la cuestión del afghanistan estaba en un callejón sin salida cuando los conservadores tomaron la dirección de la política.

Lord Churchill añadió: «las dificultades de la cuestión de Zulficar están definitivamente allanadas.» «Se hará pronto un arreglo formal y estable con el gobierno ruso en los asuntos del Asia central.»

Un telegrama del general Chernside, desmiente que la guarnición de Kasala se haya rendido.

Agencia Fabra.

París 4, 6'25 tarde.—4 por 100 exterior, español 57'18.

El Sr. Moret ha declarado ante varios amigos en París que si los liberales tomaran la dirección de los negocios públicos, se hallarían en condiciones de hacer frente á la cuestión Carolinas, pero sin excitar á la guerra á Alemania, porque ésta no la quiere con España.

«Le Tainfes» censura con frases duras al gobierno de España en un telegrama que publica, porque dice, que ha puesto en evidencia á la monarquía, con su conducta en el asunto de las Carolinas.

Marsella 4.—Sigue en descenso la epidemia en esta capital. En Tolon permanece estacionada.

Madrid 3, 6'25 noche.—Bolsin tarde.—Madrid.—Contado 59'20.—Fin 59'15.—Exterior 59'15.—Amortizable 77'75.—Cubas 87'50.—Banco de España 337.—Dinero.—Barcelona.—Interior 59'35.—Exterior 59'36.—Londres 000.

Los tenientes y oficiales de la marina española, han demostrado su conformidad, á la actitud tomada por el Ejército y el país en las actuales circunstancias con motivo de las protestas hechas contra el acto ejercido por Alemania.

Madrid 4, 18'15 noche.—En esta capital puede considerarse como terminada la epidemia colérica, habiéndose registrado hoy tan sólo 6 invasiones y 3 defunciones.

En las demás provincias de la Península también continúa en descenso.

Se les ha concedido el plus de campaña durante el tiempo de la epidemia colérica, á los batallones de reserva y depósito de Gracia.

Ha sido autorizado para caso de necesidad, la movilización de los batallones provinciales de Canarias.

Madrid 4, 11'45 noche.—Ha aparecido el cólera en el penal de hombres de Alcalá de Henares.

El teniente de navío D. Federico Ardoiz ha publicado una obra titulada «El material de torpedos», en la que explica la manera de defender las costas con torpederos y el manejo del arma.

Madrid 5, 2'35 mañana.—Ha circulado la noticia de que habían llegado á las Palaos los buques españoles «San Quintín», «Marqués del Duero», «Manila», «Velasco» y «Aragón», encon-

trando en aquella isla un buque alemán que tenía izada la bandera.

La noticia no se ha confirmado oficialmente.

El Sr. ministro de Ultramar ha conferenciado con el Sr. Presidente del Consejo de Ministros.

A. M.

SECCION VARIA

MÁXIMAS Y PENSAMIENTOS.

Un buen morir en defensa de la patria, dura toda la vida. Puede ganarse una campaña, perdiendo todas las batallas. Ceder á la injusticia, es animar á los demás á cometerla. Nada enseña tanto á vencer, como el ser vencido. El que vacila en la guerra, es indigno de los favores de la fortuna.

En amor, como en la guerra, los que más avanzan son los que tienen mayores probabilidades de vencer y morir.

La ingratitud, es como el agua del mar: se necesita saborearla para comprender toda su amargura.

En vano intenta el germano
Hollar nuestro pátrio suelo;
No será, no, ¡vive el cielo!
Dueño de un átomo hispano.
Si el poder está en su mano
Y en España los derechos
Sepa que serán deshechos
Sus buques tras el remolque,
Sus ejércitos con Molke
Al chocar con nuestros pechos.

El español no se asusta
Si le asiste la razón;
Es fiero como el león
En pró de la causa justa;
De humillaciones no gusta
Cuando de su honor se trata;
Vá, corre, lucha y se mata
En los campos de batalla,
Y cuando enemigos no halla
A sí mismo se maltrata.

Quien á su paso se oponga
Provocará una algarada:
Dígalo, sinó, Granada,
A partir de Covadonga;
Ocho siglos se prolonga
La lid contra el musulman;
Este lucha con afán
Y España logra expulsarlo.
Lo mismo, no hay que dudarlo,
Le pasará al alemán.

«Bismarck y las Carolinas»
Es hoy la frase corriente;
Y hay quien añade, inconsciente,
«Habana y las Filipinas».
Mientras haya en nuestras minas
Hierro y plomo que extraer;
Abierto solo un taller,
Y en el campo dos soldados,
No vivamos alarmados;
Que al fin hemos de vencer.

PARTE SANITARIO.

Parte sanitario que comprende el número de invasiones y defunciones ocurridas en la capital y pueblos de la provincia, desde las 12 de la mañana del 4 al día de hoy en la primera, y en el de ayer en los últimos.

Capital, 5 invasiones y 0 defunciones; Alcubierre, 1 y 0; Arbaníes, 4 y 1; Almudevar, 4 y 0; Albalate 5 y 0; Almuniente, 2 y 0; Ballobar, 8 y 1; Belilla, 4 y 2; Casbas, 1 y 0; Chimillas, 1 y 1; Fraga, 7 y 4; Jaca, 5 y 1; Loarre, 4 y 1; Panticosa, 10 y 0; Robres, 2 y 0.

Imp. de la Viuda é hijos de Castanera.

